

**Előfizetési árak:**  
 helyben, vagy postán külföldre:  
 Egész évre 10 frt — kr.  
 Félévre 5 „ „  
 Negyedévre 2 „ 50 „  
 Egy hóra 1 „ „  
**Egyes szám 4 kr.**

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.) barmintve küldendő.

**Előfizethető helyben:**  
 Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban. (Főter 1828. sz. alatti.)

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

**Hirdetési díj:**  
 Nagy hasábos petit sorozat 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többzárú hirdetések alkalmán jutányos áron vételnek fel. Bélyeg díj minden keltől beletartozik 30 kr.  
 Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újságszám 30 kr.  
 Nyilvántartási költségek minden petit sorozat 30 krajczár.  
 Hirdetéseket felvételnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. (Főter 1828. sz. alatti.)  
 Kéziratok nem adódnak vissza.

## A mi a legfontosabb.

(A vetések állapota.)

Sok mindenféle abnormis időjárás esett át a legutóbbi évtizedben a gazdaközönség, minden évben megtörténik, hogy egyszer-mászor a tavasz kezdetén, de később is erős hidegek járnak, arra azonban kevés példa van, hogy oly állandó hideg lett volna, mint ez idén egy feltavaszon át. Amerikában ép úgy, mint Európában havazott még e napokan is, az erdélyi részeken pedig e hó elején hóvizatar pusztított és így nem csodálkozhatunk, ha ez évben ugyszólván mindenütt kedvezőtlenül állanak a vetések.

Az amerikai egyesült államokban, mint a legutóbb közzétett hivatalos jelentésekben kiténik, a buzavetések nem ütöttek meg a rendes középátlagot, sőt azon mintegy 23 százalékkal alul állottak, a rozs 15 százalékkal.

Aprilis óta az időjárás nem javított, sőt annyira káros befolyással volt az amerikai növényekre is, hogy rontott a vetéseken. Távirati jelentések szerint, gyakran havazott, azonfelül óriási orkánok többször romboltak és csaknem mindennap fagy érte Amerikának valamelyik részét. A termés-kilátások tehát most már 30 százalékkal gyöngébbek a középnél. E veszteség mellé számítva még a többi megmaradt gyöngye vetéseket, konstátálhatjuk, hogy Amerikának ez évi buzatermése a múlt évek egyikét sem közelíti meg és jóval kisebb lesz. Kalifornia tesz kivételt, ahol állítólag még jól áll a gabona.

Európában eddig még kielégítőben állanak a vetések, nevezetesen Anglia és Franciaországban, de itt is sok nyomát látni már a tavasz mostoha időjárásának. Eő nem igen volt huzamos ideig, a szárazság folyton tartott, sőt több éjjelen át jelentékenyen alászállott a hőmérséklet és fagyott. Németországban tőrhetően áll a gabona, de ha figyelembe vesszük, mily kedvező volt a vetések állása

márcziusban és azóta mennyire hanyatlott a növényzet, kimondhatjuk, hogy a termés-kilátások most már jóval kedvezőtlenebbek. A repce teljesen kifagyott s az elvetett tavasziak ritkán keltek, szintén gyöngék.

Olaszországban a gabonavetések ugyszólván legelsőbb arattatnak le, mert Európában legkorábban érnek meg, a vetemények fejlődése minden kritikán alul áll. Márczius eleje óta alig volt ott még eső, folyton szárazság uralkodik s a buza, az olasz föld föterménye már csak 50—60 százaléknyi termést ígér, természetesen a normális évekhez viszonyítva. A buzatermés annyira gyöngye lesz tehát eredmény tekintetében, hogy az olasz gabonabevitel óriási dimenziókat fog ölteni. A tavaszi vetemények is gyöngék, különösen a tengeri — a második gabonatermés — ez okból a kenyérnek használt szurrogátumok is, (árpa, zab, tengeri stb.) nagyobb mennyiségben hiányzani fognak az olasz földön.

Romániában a vetések meglehetősen jól teleltek, de az utófelben szintén szenvedtek; egyes kerületekben a vetésvesztés jelentékeny. A buza a múlt évhez viszonyítva, átlagban 10 százalékkal kedvezőtlenebbül áll, a rozs 40—45, a repce 50—60 százalékkal. Bulgária és Szerbiában sem kielégítő, sőt néhol gyöngék a vetések.

Oroszországban a téli gabonavetések az utóbb észlelt zord időjárás, havazás és állandó északi viharban tetemesen hanyatlottak. Mintegy harmincz kormányzóságban a vetések határozottan rosszak és csak tizben jók, illetőleg tőrhetőek. Ázsiai Oroszországban a gabona meglehetősen, de még nem fejlődött. A tavaszi veteményezést a rossz időjárás rendkívüli mérvben akadályozza. Ahol elvetették már a magot, ott vagy ki nem kelt még, vagy ha ki is kelt, oly egyenetlenül áll, hogy igen kevés reményt fűznek hozzá. Itt is azonban, mint általában mindenütt Európában, Amerikában, a pár napi eső és meleg idő jelen-

teken változást idéz elő és még a gyöngye növényzetből is több rész annyira helyre állhat, hogy középtermésre is reményt nyújthat.

Ausztriában sem valami kedvezően állanak a vetemények; van ugyan egyes helyeken egészen jól fejlődő gabona is, de a túlyomó mennyiség csakis a tőrhető és gyöngye közé sorolható. A télutó gyakori havazásokkal és északi széllel összekötte, nagy kárt okozott nemcsak a gabonaművekben, hanem mindennemű növényzetben.

Hazánkban a vetések jól teleltek ugyan, de a téli évszak letelte óta annyira hanyatlottak, hogy jó termésre többé, még a legkedvezőbb időjárás esetén sincsen kilátás. Nagyon meg lehetnének elégedve, ha csak középtermésünk volna is. Ilyen eredményre pedig a legutóbbi esőzések folytán, némi biztonsággal számíthatunk, föltéve, ha valamely más elemi kalamitás még ettől a kilátástól is meg nem foszt bennünket.

Nem tartottuk fölöslegesnek birtokos közönségünknek, a leghitelesebb adatok alapján a tájékoztatást az összes jelentékenyebb gabonatermelő országokról nyújtani, azon már ma reálisnak mondható biztossággal: hogy ez idén főleg a hazának kielégítő jó ára lesz.

## BELFÖLD.

**A kötelező polgári házasságra** vonatkozó törvényjavaslat, mint a Magyar Értelmező irja, az igazságügyminiszteriumban teljes hó folyamán tartandó minisztertanács már tanácskoznivaló javaslat felett.

**Üldözés Hentziért.** Sajó Sándor rendőrfőkapitányi előadót Jekelfalussy degradálta és Uj-Pestre helyezette. Okot az adott az áthelyezésre, mert a honvéd-szobor ünnepes alkalmával megakadályozta két nőnek a Hentzi-szobor megkoszoruzását és nem tiltakozott a Kossuth éjlenzése ellen. Bűnűl róvják fel a degradált férfinak azt is, hogy a kordonon a hírlaptudósítót átengedte.

**A koszorúk elhelyezése.** A budai honvéd-szobor koszoruit most kezdik elhelyezni. Három ezüst koszorút a nemzeti múzeumba tesznek, a többiek a fővárosi szabad-

ságharzi emlékek, az aradi és más vidéki ereklyemuzeumokban helyeztetnek el.

**A pénzügyminiszterium második államtitkára.** A hivatalos lap a következő királyi kérést közli: A pénzügyminiszterium vezetésével megbízott magyar miniszterelnök előterjesztésére: Marffy Ágost helyettes államtitkár címmel és jelleggel felruházott miniszteri tanácsost, pénzügyminiszteriumi második államtitkárrá kinevezem. Kelt Lainzban, 1893. évi május hó 21-én. Ferencz József, s. k. Wekerle Sándor, s. k.

## KÜLFÖLD.

**Delegátusok a királlyal.** Ő felvége a király szombatán délelben a Hofburg dísztermében fogadta a delegáció tagjait. A magyar delegátusok részéről Andrassy Aladár gróf, az osztrákok részéről Windschgrätz herceg üdvözölték az uralkodót. Mindketten hangsúlyozták a közösügyek tárgyalásának fontosságát s a fenálló békes helyzetet. A király szívélyesen felelt az üdvözölő beszédekre és kiemelte a külhatalmakkal való barátságos viszonyokat. Fogadás után az albizottságok ülészek.

**Natalia elégtétele.** Belgrad, május 27. A hivatalos lap mai számában megjelent úkazzal Sándor király megkegyelmezett azoknak az elítélteknek, kik Natalia kiutasításának ellenszegültek. Ezt anyja kérelmére tette. A király egyben kinevezte Nataliát a 11. gyalogezred tulajdonosának, mely ezentul Natalia-gyalogezred lesz. Mián nevét egy szerbiai ezred sem viseli.

**Taaffe bukása.** Egész batározottsággal tartja magát a hír, hogy Taaffe lemondását legközelebb beadja. A cseh tartománygyűlésen történtek állását úgy megingatták, hogy az tarthatatlan. Lemondását még a Reichsrath megnyitása előtt beadja.

**A kuruczok csehek.** — Egy ifjú cseh delegátus egy bécsi hírlapiról előtt a következő nyilatkozatot tette: A csehek már több mint kétszáz évvel ezelőtt megmutatták, hogy mire képesek, ha őket jogaikban megsértik. Egy helytartót, a ki a nép jogait nem respektálta, ablakon dobta ki az utcára. — Nem lehetetlen, hogy a legközelebbi tartománygyűlésen gróf Thun helytartó is így jár és éppen úgy, mint elődjét 1618-ban, őt is kidobják az utcára.

## Eötvös nyilatkozata.

Eötvös Károly az „Egyetértés” szombati számában „Helyreigazítások” czim alatt a következő kijelentéseket teszi: Néhány napig vidéken kellett tartózkod-

Setányain sokáig elbolyonghatunk, disznóvövényeiben elgyönyörködhetünk, fürdőjétől új erőt nyerhetünk s a csönd, noha tele van a sziget látogatással, oly megkapó, mintha nem is világváros fejlődő nagy város közelében, hanem a csöndes óceán valamelyik dus növényzetű szigetén volnánk.

A régi klastrom maradványai a multat varázsolják elénk, midőn a magyar királylány e csöndes szigeten élt az áhitatnak, a pompás új épületek pedig e ragyogó jelent tárják fel, azt a jelent, midőn József főherceg fejedelmi bőkezűsége a szigetetől édent alkotott s nem foglalta azt le a maga számára, hanem megnyitotta a nagy közönség előtt.

Alkonyat után térünk haza a szigetről. A bucsuzó nap aranyos sugarai ott ragyogtak a Gellért homlokán és a királyi palota csucsán. A Mátyás-templomra is jutott az aranyos sugarakból. A Duna hullámain gyorsan sikamlott hajónk a félig már árnyba borult Pest felé s olyanforma érzéssel tekintetem vissza a hátra-maradt Margit-szigetre, mint a milyen érzéssel Ádám apánk visszatérhetett a paradicsomra, melyből száműzték.

Kosa Barna.

## A tévesztett léptek nyomai.

— Eredeti elbeszélés. —

Irta: K. I. (Folytatás.)

Hanna egyedül maradt öreg szülőivel, de titkos bánata, az események terhelő súlya nem engedett neki nyugalmat, mert minden pillanában várta, hogy bátyját keresni fogják. — Janó átment a szomszéd helységbe, hol jegyese, a kedves Márta is lakott. Vele akart találkozni, édes szavaiból enyhületes s megnyugvást meríteni. Eppen ezen helység korcsmárosa volt a kegyes Ábrahám egyik fia Jor-

## BÁLINT mázoló

ARAI-UTCZA 1354.

ut a vidéki, főleg 23 évi folytonosan volt és levő n. é. közön-

## s mázoló

hazai és külföldi mintákkal s festészet és mázolás körébe tartozó vállalkozás a pontos, tartós és szép nyujt.

Kérem azt megtartani irányom- Teljes tisztelettel

**Nagy Bálint** szobafestő.

## ezigaretta papír

60 aranyérem.

16 diszoklevél.

20 oklevél „Hors Concours”

(375.) 19—20.

den eddig létező szivarka-papírt finom-

akkor valódi, ha minden egyes köny-

stima, mint csipkézett (perforé) széllel

legfinomabb minőségű hüvelyekben is

hüvely minden norinbergl és papír-

ható.

## niféle kenőcsök, gépolaj,

ir és elsőrendű vaseline,

halzsir, szurok

onyvák

25 év óta fenálló első magyar zsiradék- és

gyárban

**Kis-Pest,**

(Budapest mellett.)

3—5.

## Villamos világítás!

Hidegvizgyógyintézet

Kneip-kúra Buziáson.

Tekintettel a fürdőző-közönség azon részére,

ely a hidegvizkúrát, főleg a Kneip-kúrát kívánja

szerezni. Buziás-fürdőn is ez idén egy külön

szoba épült és szakszerűen berendezett vizgyógy-

intézet létesült, hol a vizgyógyász és Kneip-

ura műveletein kívül masszage, villanyozás,

illanyos-fürdők is alkalmazhatók. Külön gyógy-

rend 30 képzett fürdőszolgák és fürdőszolgánók.

A vizgyógyintézetnek e téren már régóta

nyilván ismert szakorvosa és vezetője: Dr.

LAJTH PÉTER.

es, de óriási szénsavtartalmánál fogva a legkelle-

bb felvilágosítással, nemkülönben prospektusokkal

MELEGÍTÉS BUIÁSON (Temesmegye.)

## A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

### BUDAPESTI EMLÉKEK.

— A „Debreczen” eredeti tárczaja. —

II.

(Az ifjú Budapest. — Utcái forgalom. — A körutak. — Az Andrassy-ut. — A Duna. — Nápoly és Budapest. — A Gellért. A »rózsák szigetein«.)

Budapest rohamos haladása és szépülése örömmel tölti el minden magyar ember szívét. Rövid ideje még annak, hogy a jelentéktelen sz. kir. városból pompás főváros fejlődött s ez okozza azt, hogy fővárosunk, nem úgy mint az évszázadok alatt épült ódon városok, vonzó, üde, ifjú jelleggel bír.

Nemcsak újonnan épült körútjain és palota-sorain, de még a város lakóin is észlelhető az ifjú jelleg. A fővárosi nép vidám, gondtalan (noha ott is sok gond nyomja a nagy többséget), mozgókonny és eleven. Mellette mi komoly debreczeniek olyan nehézkesek vagyunk. A fővárosi nép a szórakozásokat, melyeknek száz és száz neme áll előtte, örömmel fogadja; lakása szűk falai közt nem szeret sokáig megvonulni, hanem, ha ideje engedi, tölül az utcákra, melyeken mindig akad látni való.

A budapesti utcák rendkívül élénkek a felett, hogy a főváros nyáron át is kellemesebb tartózkodási hely, mint a legtöbb poros alföldi város Hiszen a budapestiek, ha meg- unják a házak tömkelegében összeszorult levegőt, kimenekülhetnek a Dunapartra, hol mindig van fuvalom, átmehetnek a budai hegyek közé, hol kellemesebbnél kellemesebb üdülő helyek vannak, míg az alföldi városok minél kevesebb kirándulói hely kínálkozik.

A fővárostól nem is irigylem én a palotáit, hanem irigylem a Dunát és a budai

tem, a mit egy falucska nyujt, vagy pedig az eleven, pezsgő, nagyvárosi életet, melynek változatossága szellemünknek mindig újabb tápot, újabb rugékonyságot ad.

A körutakon tűnik leginkább szemünkbe a fővárosi élet élénksége. Még nem olyan régen a váci-utczát tartották Budapest egyik legszebb utcájának, melynek pompájáról s kirakatainak gazdagságáról csodákat regéltek a fővárosból hazatérő ismerőseink. Ma már a váci-utca valóságos zuggá tőrpuült a széles, hatalmas palotásorokkal szegélyezett körutak mellett, melyek a főváros szívének lüktető ereit képezik. Amerikai gyorsasággal épülnek ezek a körutak s paloták közül nem egy lebilincseli a szemlélot, csak az a baj, hogy a szemnek annyi látványja akad egyszerre, hogy a részleteket meg nem figyelheti.

Az Andrassy-utról, mely egyenes sugárban halad a városliget felé, még a mindent fitymálni szerető külföldiek is elismerik, hogy ez Európának egyik legszebb utcája. Faburkolatán alig hallatszik a kocsi robogása, kellemetlenül tülkölő lövönatu kocsik nem közlekednek rajta, így — noha az Andrassy-ut a leghosszabb és egyik legélénkebb forgalmu utca — a többi, zajos utcákhoz képest mégis csöndesnek tűnik föl.

Sokszor vitakoztam már budapestiekkel a felett, hogy a főváros nyáron át is kellemesebb tartózkodási hely, mint a legtöbb poros alföldi város Hiszen a budapestiek, ha meg- unják a házak tömkelegében összeszorult levegőt, kimenekülhetnek a Dunapartra, hol mindig van fuvalom, átmehetnek a budai hegyek közé, hol kellemesebbnél kellemesebb üdülő helyek vannak, míg az alföldi városok minél kevesebb kirándulói hely kínálkozik.

A fővárostól nem is irigylem én a palotáit, hanem irigylem a Dunát és a budai

nom s e miatt a függetlenségi párt ugynevezett válságára vonatkozó hírlapi közléseket csak utólag nézhettem át. Ezek némelyikére felelnem kell. Feleletben főleg a tények hű közlésére szorítkozom s véleményekkel foglalozni nem akarok.

Volt lap, mely azt állítá, hogy én és elvártaim függetlenségi kormánypartot alakítunk. Ez gyanúsítás, még pedig méltatlan s egyzersmind ügyetlen. Mi lankadatlan eréllyel küzdünk régi nagy egyházpolitikai elveinkért, küzdünk akkor is, ha ezeket a kormány támogatja, akkor is, ha ezeket a kormány elrejteti. Ezt parancsolja a politikai tisztesség s a választóink iránti tisztelet. Most a kormány néhány régi elvünket a magáévá tette, ez elvek érvényesítésére tehát a kormányval egyetértünk. Ha például a kormány eszébe jutna az önálló nemzeti hadsereg eszméjét komolyan támogatni, vagy más közjogi elvünket elfogadni: természetes, hogy a kormányval akkor is egyetértünk azon elvre nézve. Mert előttünk nagyon alárendelt kérdés, hogy a kormányt Wekerlének, Apponyinak vagy Ugronnak nevezik-e?

Előttünk elveink diadala a fő- és komoly kérdés.

Epen ezért, míg a kormány csak egyes elvünket kiszakítva fogadja el: addig maradunk az a függetlenségi párt, a mi eddig voltunk, de kormányparttá alakulunk át azonnal, mielőtt egy kormány egész politikai programukat magáévá teszi.

Volt lap, mely azt állítá, hogy én és elvártaim 49-es párttá alakulnak. Ez is számdékos és szintén ügyetlen ráfogás. Mi tökéletes határozottsággal kijelentettük, hogy mi szorosan azon elvekhez ragaszkodunk, melyek pártunk ünnepélyes nyilatkozataiban s legközelebb 1891. december 31-én kelt választási Szózatunkban s ez országgyűlés elején előterjesztett felirati javaslatunkban ki vannak fejtve.

Ezt a pártkörben jelen volt képviselő-társaink többsége e hó 19-én leszavazta s ezért a körből kiléptünk. Ebben 49-es politikát komoly és tisztességes politikus józan elmével nem találhat.

Polónyi Géza t. képviselő ur azt állítja, hogy a leszavazás — nem az egyházpolitikai elvek, hanem az én személyem ellen irányult.

En és elvártaim ezt nem így észleltük s ezt nem is hisszük. En már e hó 12-ike óta nem voltam pártelnök s alig van oly ember, a ki felelhetne volna, hogy én esetleg a pártelnökséget újra elfogadom.

A bizalom kérdés tehát fenn nem forogott.

De ez mellékes. Fő az, hogy azon férfiak

nás, ki alig három éves üzletének már tette-méte megvontt közzönhet s buzgó apostola lett a kivándorlás eszméjének.

Janó is hallott ita a kivándorlásról, melynek dícsőitése az egész népséget színtől kezdve legelső rétegéig áthatotta. Az ellene irányuló kényszer helyzet nyomása alatt elhatározta magát, hogy mielőtt lehet, meneküljön innen s kivándorol ama boldog menhelynek hirdetett Amerikába. Fölkereste tehát Jónás ivóházát, hol néhány fiatal ember pálinkázás közben most is arról beszélt. E tárgy a nép közt az ujdonság ingerével birt, azért csevegett róla uton utófel, de nem azért, mintha valaki komolyan elhatározta volna magát az ismerősöktől, barátoktól, rokonoktól való végleges megválásra. Janó egyenesen a korcsmáros urhoz fordult e kérdésben s magát a kivándorlásra komolyan fölajánlotta. A korcsmáros az öröm meglepetésével utasította Janót Sz. városka vendéglőjébe, ott meghallja a további utasításokat.

Másnap a legközelebbi uton, a hegyeken keresztül elég korán érkezett Sz-be, előbb is az öreg fogadóssal beszél, ki az ügynök urakhoz utasította Janót. Ezek a mint végig néztek rajta, meglehetően pillantást vetettek egymásra, mert éppen ily erős, izmos, munkabíró egyénekre vala szükségök. Buzdították, lekésítették az ujjvilág szépségével, gazdaságával s 25 forint előleget is adtak neki s meghagyták, hogy a jövő hónap közepéig D-ben tartózkodjék, mert az indulás akkora van kitűzve, jó volna azonban, ha egy pár embert még ő is toborzana magához, ezért külön jutalékban részesülne. A D-ben tartózkodást azért ajánlák az ügynök urak, mert itt emberük, Jónás korcsmáros felügyelete alá helyezhetik.

Janónak még a katonaságból voltak a környékben jó cimborái, kik közül néhány nap alatt sikerült hármat magához édesgetni s az ügynök uraknak Sz. város vendéglőjében bemutatni. Most már teljes számu a szállit-

tulnyomó nagy részéről, kik az indítvány ellen szavaztak, egyáltalán fel nem tehető, hogy nagy elvi kérdésben személyes tekintetek által engedné magát vezéreltetni.

Komoly és tisztos politikusok ők, kik szavazásuk horder ejét meggyőződésük mérlegén fontolták meg.

S különben is oly férfakkal, mint Meszlényi, Nánássy, Kun, Chernel, Olay, Visontai, Mérey, Barabás, Vajay, gróf Zichy, Szalay s a többiek mind magán, mind politikai érintkezésben mindenkör gyöngéd, figyelmes s bizalmasan barátságos volt — remélem marad is.

Mi okuk lett volna tehát elvi dologból személyes dolgot csinálni? Azt igenis vettük észre, hogy egy-két képviselőtársunkat személyes indok is vezérelte, de ezt már Mocsáry, Ugron, György, Komjáthy és Irányi ellen is, tapasztaltunk következetesen, tehát ez nem lepett meg bennünket.

En azonban erre nem terjeszkedem ki, mert az elvek komoly harcába a személyes dolgokat belekeverni nem tartam helyesnek.

Azt állítja Polónyi t. képviselő ur, hogy a reakció csak agrém, melyet gyanúsítás és ijesztgetés céljából idézgetünk. — Bár igaza volna, — de minket a legkomolyabb jelenségek más meggyőződésre bírtak.

A komáromi népgyűlés a felekezeti egyenjogúságáról szóló törvényt egészben el akarja törölni.

Ez reakció. — Az autonómia ürügye alatt a független felelős magyar miniszteriumnak 1848-ban megszabott hatáskörét meg akarják csorbítani s ezzel a törvényhozás ellenőrzési hatalmát is szűkebbre szabni. — Ez is reakció.

A népnevelést s a budapesti egyetemet egészben felekezeti akarják tenni. — Ez is reakció.

A néptanítókat fizetésének állami javítását s működésüknek állami ellenőrzését a nemzeti-ségi egyházak meg akarják gátolni. — Ez is reakció.

A főrendiház a szomorú múlt sötétségéből előjövő politikai alakok vezetésére szervezett többséget alakít, mint 1840-ben, hogy a szabadelvű és nemzeti haladást megátolja. Ez is reakció.

Egy negyedszázad óta fenálló alkotmányos törvény hű végrehajtását magas egyházi és közjogi hatóságok sikeresen megátolják. Ez is reakció.

Folytassuk-e? Mi ezt látjuk s hogy ne lássuk: szemünket készakarva be nem hunyhajtuk.

mány, mert tizenöt emberről nagyobb csapatot feltűnés nélkül lehetetlen lett volna a határon átvinni, illetve megszőkötetni. Janó a határidőig még hátralevő napokat hol a szülei háznál testvérénél, hol D-ben Mártával, jegyével töltötte.

Midőn elhatározott szándékát Mártának tudtul adta, a leány fájdalmas zokogásban tört ki.

— Tudtam én, — szölt — hogy soha sem szeretél magad, azért távozol, hogy tőlem könyveden megszabadulj. Ha jó szíved volna, nem hagynál el, nem engednél, hogy megúrt szívemmel a koporsóba menjek.

— Jó Mártán, mond a meghatott völegény, ha megismered az okot, mely a kivándorlásra kényszerít, magad is azt javasolod, — csak siess kedvesem, mert nagy veszély fenyeget!

Ekkor elbeszélte a történeteket, melyek oly rohamosan következtek egymás után. Márta kerekre nyitott szemekkel hallgatta a borzalmas dolgokat s mintegy elfásult érzelemmel mondá:

— Oh vigy magaddal, ha osztoztam sorodban, ha a jólétben szerettelek, szerencsétlenségemben sem akarlak elhagyni. A legelső kedvező alkalommal megtráthatjuk az esküvőt. Oh vigy magaddal, vigy magaddal!

— Nem lehet, mert oda csak férfiak mehetnek, azon urak nőket semmi áron nem fogadnak el. Tudósítsd Hannát is, hogy ne vájon haza többé, mert holnapután indulunk.

Ez idő alatt az urfi az ifjúság természeti erejétől is segítve, meg a gondos orvosi ápolás következtében annyira magához jött, hogy gondolatainak beszédében is képes volt kifejezést adni, emlékezőtehetsége visszatért, fájdalom nyűszörgés követte fekélyén mindenmozdulatát, mert ronsolt s forradó lábszár- és karcsontjai a gipszkötelek alatt is szörnyen

Mind ezek ellen a függetlenségi pártnak elszánt eréllyel s ingadozás nélkül sikra kell szállni. S minket negyedfél száz év története arra tanít, hogy a függetlenségi törekvés a nemzeti és szabadelvű haladás törekvésétől egyetlen pontban s egyetlen pillanattal se választható el. Szabadelvű lehet valaki a nélkül, hogy függetlenségi párti volna, de valódi függetlenségi párti nem lehet az, a ki nem szabadelvű.

Tudom, hogy a pártkörben maradt elvártaim nagy része teljes jó hiszettel másrészt vélekedik e pontra nézve. De azt is tudom, hogy a közel jövő sok kiábrándulásra fog majd alkalmat nyújtani, a mikor aztán a mi felfogásunk helyességéről ellenség és jó barát meg fog győződni.

Az nem lehetetlen, hogy a reakció meghátrál. De az bizonyos, hogy ha meghátrál, ezt csak azért teszi, mert egyéb okok mellett a mi elszánt föllépésünk gyakorol rá hatást. E körülmény is köteleességünké tette indítványunk előterjesztését.

De miért épen most? E kérdést méltán fölvehetjük.

A felelet egyszerű. Több függetlenségi párti képviselő Zalában, Szegeden, Hevesben, Fejérben stb. az egyházpolitikai javaslatok ellen foglalt állást s meg sokkal többen nyíltan beszéltek pártkörben, parlamentben, hogy azokat ellenezni fogják.

Mindez elszigetelt, egyes jelenség volt mindaddig, míg a főrendiházban teljes komoly szervezettel föl nem lépett a reakció. Tudom én, hogy a függetlenségi képviselőknek mind indokuk, mind céljuk egészen más, mint a reakció-párté s hogy ők hazafias jöhiszében ostromolták a haladás konkrét javaslatát. De a nemzet s különösen a választók közönsége előtt az a meglepő tény állott, hogy nagyszámu függetlenségi képviselő más és nemes indokból ugyan, de elvégre ugyanazt cselekszi, a mit a reakció-párt.

Ekkor jelent meg Kossuth levele. Ekkor ért hozzánk az ő bölcs és fenséges tanácsa.

Lehetett-e tovább várakozni? Szabad volt-e választóinkat tovább kétségben hagyunk? Kitérhetünk-e a szent öregnek intő szava elöl? Nem állott-e első rangú hőtelességünkben minden eszmeazavarnak azonnal elejét venni? Maradhattam én tovább is a párt élőke s nem kellett-e megragadnom az első kínálkozó alkalmat arra, hogy a párt döntson a felett, vajon ingatlan szilárdsággal fantarjja-e programjainak egyházpolitikai részét?

A pártkörben maradt egykori elvártaim most azt mondják a nemzethez intézett nyilvánosságban, hogy ők is elfogadják, sőt támogatják az egyházpolitikai javaslatokat. Valóban én és elvártaim sajnáljuk legjobban,

sajogtak. Irtóztató volt a testi kín, melyet kiállott. Ennek oka nem hatolt rá lelki nyugtalansággal, hiszen ő csak a természet törvényei szerint cselekedett.

— Hol van az a gaz tót kölyök, a nyomorult Janó, Hanna testvére, ki a vadászatban a velem birkozó medvével együtt a mélységbe taszított? Kérdé egy délután haraggal az urfi.

— Mit mondasz fiam? szölt az ágya mellett figyelő apa, ki már akkor ura tudott lenni helyzetének, mert a dúló fájdalom első s legelőklőbb rohama elzúgott feje fölött, már ekkor meg vala győződve egyetlen fia életben maradásáról. Mit mondasz? mi bajod volt a tófiuval a vadászatban?

Ekkor elbeszélte Sándor urfi az eseményt úgy, a mint mi láttuk, hozzá téve, hogy ő szerencsésen megbirkózott volna a medvével, — mert vadászkeze markolatig forgott annak melében, de az akasztófára való egész erejével nagyot lódított a vérző dühös állaton, mely sulyánál fogva magával rántotta a sarkánál levő mélységbe.

— Tehát itt, szölt atyja az orvoshoz, határozottan gyilkossági szándék fogor kérdésben. Mig törvény útján intézkedhetném, hogy meg ne szökjék, ezen gazembert saját hitelemre elfogatom.

— Természetesen jó gondolat, igazolá az orvos, hadd bűnhődjék a nyomorult, ki ily borzasztó katasztrófának csálhatatlanul felismert szerző oka.

Azonnal parancsot adott az ezredes ur néhány cselédjének, hogy Lepuvka Janót kerítsék kézre s azonnal kisérik a kastélyba. Lakását a cselédek jól ismerék, s midőn nagy zajjal berontottak a kis udvarba, elmondák az uraság parancsát Hannát halálos felelem környékte, mert gondolta, hogy az urfi beszél már valamit. Hiába mondá, hogy Janó már néhány hét óta nincs itthon, hihetőleg az uj

hogy miért nem mondták ezt május 19-én, sőt miért szavaztak 33-án akkor ezzel épen ellenkező értelemben?

Elvégre én tisztelettel tudomásul veszem azt a manifesztumot, ugy a hogy írva van. De nekem és elvártaimnak most már a megtörtént ténylek után a manifesztum daczára is a bekövetkező tényeket kell megvárunk.

### Eötvös Károly.

#### Határidő-naptár.

Május 30. Gr. Zichy Géza a Margit-fürdőben próbaéneklést tart.

Május 31. A zenéde hangversenye a Margit-fürdőben.

Jun. 1. Hittanhallgatók majálisa a nagyerdőn.

Jun. 1. Egyházkerületi közgyűlés kezdete.

Jun. 3. Joghallgatók nyári táncvizsgálma a nagyerdőn.

Jun. 3. István-malom munkásainak nyári táncvizsgálma a Margit-fürdőben.

Jun. 4. A szabó-szakegylet táncvizsgálma a nagyerdőn.

Jun. 11. Schaf János táncszestélye.

Jun. 17. Zion-egylet táncvizsgálma a nagyerdőn.

Jun. 20—24. Eretilégi vizsgálatok a főiskolában.

Jun. 25. Az iparoskör jubileuma.

### Ujdonságok.

\* **A régi tallérok.** A régi egyesületi tallérokat mostanában vonta ki a forgalomból, hogy azokból új ezüst koronákat verjenek. S kiderült, hogy sokkal több ily ezüstpenz volt eldugdosva mindenféle fiókokban, mint a hogy hitték: majdnem 8 millió frt értékű tallert mutattak be váltás végett az állami pénztárnak.

\* **Árpád kori sírok.** Bihar-Udvariban — mint levelezőnk írja — az ev. ref. egyház diszes új iskolát épített a templom helyett. Az épület fundamentumának kiasásakor munkások harmadfél méter mélységben több csontváza s régi ékszerre bukkantak. Különösen tipikusak a talált új és halánték-gyűrűk. Anyagiok rossz ezüst. De tipikusak a kiemelt koponyák is, a mennyiben határozottan dolichocephal fejvázak. Dr. Tomm Béla körorvos a koponyákat és az ékszerket felvitte magával Budapestre s ott bemutatta és átadta azokat Dr. Török Aurél anthropologiai igazgatónak, illetőleg Hampel József múzeumi régiség-tárártnak. A nevezett tudósok a talált tárgyak megpillantásakor egyértelműleg oda nyilatkoztak, hogy azok Árpád-kori sírokból fektűtek. A csontok ősmagyarok csontjai, s gyűrűk pedig azok ékszeri. A leletet a tudomány szempontjából, specialiter pedig magyar szempontból igen nagy becűsnek mondják annyival inkább, mert ilyeneket a föld a pillásabai régi sírokon kívül alig rejt magában. Dr. Török Aurél és Hampel József urak le fognak menni Udvariba rendszeres ásatást végezt.

\* **Lehel kürtje megszólalt.** Káldy Gyula, a ki történelmi hangversenyével körutat tesz most az országban. Jászberényben járt a minap. Elvezették a jász muzeumba, a hol a Lehel kürtjét őrizik, a jászoknak e hies ereklyéjét, mely a monda szerint a vezér oldalán volt akkor, mikor a merseburgi szerencsétlen csata után német fogságba került. Káldy — beszél a Jászág — megkérdezte, hogy megfujta-e újabb időben valaki a kürtöt? Termé-

vasutoz ment munkára, a cselédek mindent felkutattak a házikóban, nyomozás alá fogták a helység többi hájkéit is. Így eredmény nélkül kelle visszatérniük.

Gyors futárt küldött Rámai azonnal a székvárosba, tudósítva a királyi ügyészséggel a bűn felfedezéséről, mely eddig mint szerencsétlenség hirharangja kongott ország szerte. Azonban ismét napok multak, míg a megyei csendőrségnek köteleességévé tételt a gonosztevő nyomozása s kézre kerítése.

Öt nappal a törvényes nyomozás s üldözés megkezdése előtt, alkonyatkor B-ároska vendéglőjében tizenöt munkás ember jelent meg. Együtt volt a teljes szám, melylyel a dekkor ügynök urak utra kelendők voltak. Janó kiváló alak volt közölük magosságára, szalás természeté nézve, — a kivándorlók csakhamar megismerkedtek s megbarátkoztak. Felcsigázott reménnyel s kíváncsisággal várták a hajnalt, — mindőn utrakelések tényleg megkezdődik.

A kivándorlók, mint vasuti munkások lettek bemutatva a legközelebb fekvő o. i. pályaházban, kik az az ujasutoz Galicziába igyekednek. Előleges megállapodás szerint maguknak is így kellett nyilatkozniok. A határ-állomáson az ügynök urak eléggé igazoltak szándékukat, fenakadás nélkül átvonultak, annyival is inkább, mert utazási jegyük kifogás alá nem estek.

A legfőbb akadályon, a magyar határon tehát már tul voltak. Ez után már letartoztatást nem lehetett félőniok. A legközelebbi nyugot felé forduló állomáson mindenik kivándorlót megkapta az ügynök uraktól saját személyleirással ellátott s a magyar kormány által kiállított Amerika Florida államába szóló utlevelét.

(Folyt köv.)

szetesen, azt a vá hiszen lehetetlen csálni, miután Konrád hercege dy a kürtöt ügyel konstatalta, hogy el a hangot, csak ronsnál van. Erre Maier, ki a tárgót, kezével befogó fujt belé. A kú artikulatlan hang Káldy vette kezébe órai próbálgatás belőle, sőt föl ment lett az érdekes hogy a hanganyag rez, melyet néhány kürtös elfujtak a

\* **Osztárok.** honvéd-szobor lele rőpirat jelent meg vödeink a vár bevboltak és gyilkoltak kiadta a szigoru nem szabad kímél teljesítették. Az előrizet alá vették az kik a Görgey párt eljáriti. Kmthy Gó deit azért, hogy bántalmazták, meg tiszteket, a kik es varhoz nyulni. A lyot ejtettek s ez a Az osztárok rőpirat történelmi igazságraknál.

\* **Szemle t városunkba.** Miche ben lovag Karrer és Zeiner Károly ják a 7-ik népfelkírtkozo iratit.

\* **A debrec szombaton este dalestelyt tartott czára, hogy este terme zsufolásig szobatosan előadót a fiatalság tánczra valója mellett kéban mulatott. Az czolta.**

\* **Öngyilkos zonyitják, hogy legűség és püspökség, kevesebb öngyilkoskántor, ha már megvidámú tette azt. Ma ta 70 példányban a dáman megebedett, a sirvers is megrta. A sirvers így szölt.**

Itt nyugszatnak. Nem gyöngyök.

\* **Enek pr templomban.** czai új templomban ének próbák fogtak pályáztak, ez lősi kántor, Vartanár.

\* **Gyászj megúrt szívvel tu testvér, illetve nagv a c s Ferencz nélete 55-ik évében kor rövid szenvedhunytát. A boldog május hó 29-kén a consistorialis házb Anna-utcai sírket tetni. Mely végis rőseinket, bánatot czen 1893. május leánya; Bosznay és gyermekeivel nagynéne; valamiben is.**

\* **Presbyt d. e. tartott egy tőrgyát képezte országba létesítésé bizatot meg az esek megvizsgálása u jorgona elkészít látot, jelentést fogorgona valószínűlv habában elkészült orgona készítő biz**

\* **Az iparorokör bárendező hogy a jövő, juniú vigadóban az ipar nak örömmünnepe. Ez alkalommal Gr kár felolvasást tart Jánossy Zoltán lakalmi költésényét.**

\* **A dobre iskolában** az 16-ától jun. hó 28 szöbéli vizsgálat julai év ünnepeles ekkor osztátnak kyanók.

\* **Eljegyzé soni rövid-áru ker. Mór bagosi gazd. Mariskát.**

egy miért nem mondták ezt május 19-én, sőt miért zavartak 33-an akkor ezzel éppen ellenkező értelemben?

Elvégre én tisztelettel tudomásul veszem azt a manifestumot, úgy a hogy írva van. De nekem és elvárataimnak most már a megtörtént tények után a manifestum daczára is bekövetkező tényeket kell megvárniunk.

Eötvös Károly.

Határidő-naptár.

- Május 30 Gr. Zichy Géza a Margit-fürdőben... Május 31 A zenés hangversenye a Margit-fürdőben... Jun 1 Hittanbörzelet májusi a nagyerdőn... Jun 1 Egyházközségi közgyűlés kezdete... Jun 3 Joghallgatók nyári táncvigalma a nagyerdőn... Jun 3 István-malom munkásainak nyári táncvigalma a Margit-fürdőben... Jun 4 A szabó-szakegylet táncvigalma a nagyerdőn... Jun 11 Sobal János táncestje... Jun 17 Zion-egylet táncvigalma a nagyerdőn... Jun 20-24 Erettségi vizsgálatok a főiskolán... Jun 25 Az iparoskör jubileuma.

Ujdonságok.

A régi tallérok A régi egyesületi tallérok mostanában vonták ki a forgalomból, hogy azokból új ezüst koronákat verjenek. Szerintem, hogy sokkal több ily ezüstpénz volt a városban mindenféle bókókban, mint a hogy most majdnem 1 millió forint értékű tallérok tartatnak be váltás végett az állami pénztárnál.

Árpád kori sírok Bihar-Udváriban a múlt év elezések irja - az ev. ref. egyház szűz iskolát épített a templom mellett. Az épület fundamentumának kiasásakor a munkások harmadfél méter mélységben több csontvázra s régi ékszerre bukkantak. Különbösen tipikusak a talált uj é balánték-gyűrűk. Anyagok rossz ezüst. De tipikusak a kisméretű kóponyák is, a mennyiben határozottan a csontvázok fejezék Dr. Tomm Béla körvonalra a kóponyákat és az ékszerket felvitte a nagyvár Budapestre s ott bemutatta és átadta a kópont Dr. Turók Aurél anthropologiai igazgatónak illetőleg Hampel József múzeumi régészeti őrnök A nevezett tudósok a talált tárgyak megpillantásakor egyértelműleg oda nyilatkoztak hogy azok Árpád-kori sírokban felelnek. A csontok ósmagyarok csontjai, a sírok pedig azok ékszerai. A leletet a tudomány szempontjából, specialiter pedig magyar szempontból igen nagy becűnek mondják anyóvala nekib, mert ilyenek a föld a pillanatokban régi sírokban kívül alig rejft magában. Dr. Turók Aurél és Hampel József urak le letnek menni Udváriba rendezés asatás végett.

Lehel kúrtje megszólalt. Káldy Gyula, a ki történeli hangversenyeivel kúrtat vezet most az országban. Jászberényben járt a nap. Elvezették a jász mezőre, a hol a Lehel kúrtjét őrzik, a jászoknak e híres ereklyéjét, mely a monda szerint a vezér oldalán volt akkor, mikor a merseburgi szerencsétlen után német fogsgába került. Káldy - beszéli a Jászág - megkérdezte, hogy megkérdezték-e utobb időben valaki a kúrtöt? Termé-

szetesen, azt a választ nyerte, hogy nem, mert hiszen lehetetlennek látszik belőle hangot kicsonálni, miután megvan repedve; rajta van a Kodráld herceg kaponyájának a nyomma. Káldy a kúrtöt figyelmesen megtekintette újból és konstatalta, hogy a felső repedés nem ronítja el a hangot, csak az, mely az alsó ezüst abroncsnál van. Erre Káldy hangversenyző társa, Maier, ki a tárogatót fújja, megragadta a kúrtöt, kezével befogta az alsó nyílást és nagyot fújt belé. A kúrt megszólalt. Vad artikulálatlan hang volt az igaz, de hang. Erre Káldy vette kezébe és körülbelül egy negyed-óra próbálgatás után szép hangokat csalt ki belőle, sőt föl ment a magas B-ig. Mikor vége lett az érdekes próbának, megígérte Káldy, hogy a hanganyaghoz mérten egy indulót szerez, melyet néhány napi gyakorlat után egy jó kúrtos elfújhat a Lehel kúrtján.

Öngyilkos hántor. A statisztikusok azt bizonyítják, hogy legjobb foglalkozás a kántorság, hentes-ség és püspökség, mert ezek között fordul elő a legkevesebb öngyilkosság. - Barcsay Tamás szatmári kántor ha már meg is vált az életől, de legalább vidáman tette azt. Megírta, kinyomatta és postára adta 70 példányban a saját gyászjelentését, azután vidáman megebedt, pipára gyújtott s miután a saját sírverést is megírta, föléltette magát és meghalt. A sírvers így szót: Itt nyugszik a jámbor Szatmári nagy kántor. Nem gyáva de hántor, Öngyilkos ámbátor

Ének próba a Kossuth-utcai templomban Holnap reggel a Kossuth utcai új templomban kántor választás czéljából ének próbák fognak tartatni. A kántori állásra pályáztak, ez ideig Győri Dániel szent miklósi kántor, Varga József szarvasi ének tanár.

Gyászjelentés. Mely fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk forrón szeretettel anya, testvér, illetve nagynéné, unokahug néhai Kovács Ferencné szül. Bosznay Teresiának élete 55-ik évében, folyó hó 27-én este 10 óra körül rövid szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogultnak bült tetemei folyó hó május hó 29-ik délután 5 órakor fognak, a consistorialis házban lévő lakásáról a Szent-Anna-utcai sírkertben örök nyugalomra letétni. Mely végítzetelére rokonainkat, ösmerőseinket, bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen 1893. május hó 28-án. Kovács Ilka, mint leánya; Bosznay Károly, mint testvér, nejevel és gyermekeivel; Özv. Orbán Lajosné, mint nagynéné; valamint az összes rokonság nevében is.

Presbyteri közgyűlés. A t. n. gnap d. e. tartott egyházi közgyűlés legfontosabb tárgyát képezte a Kossuth-utcai templom orgonája létesítésének kérdése. Egy küldöttség bizatott meg az eddigi e tárgyban tett lépések megvizsgálásával, mely ha a költségek az új orgona elkészítésére méghányoznaak, javaslatot, jelentést fog tenni a közgyűlésnek. Az orgona valószínűleg még ez év szeptember havában elkészül; készítésével Aukster bécsi orgona készítő bizatván meg.

Az iparos kör júniálisa. Az iparoskör bárendező bizottsága elhatározta, hogy a jövő, június hó 27-ikén a nagyerdei vígadóban az iparos kör 10 éves fennállásának örömneműre táncmulatságot rendez. Ez alkalommal Grünwald József kamarai titkár felolvasást tart a kör eddigi történetéről, Jánossy Zoltán lapunk munkatársá pedig alkalmi költeményét fogja elszavalni.

A debreczeni állami főreáliskolában az evzáró vizsgálatok jun. hó 16-ától jun. hó 29-ig tartanak. Az érettségi szóbeli vizsgálat jun. 23-án kezdődik. Az iskolai év ünneplés bezárása jun. 29-én lesz; ekkor osztatnak ki a jutalmak és a bizonyítványok.

Eljegyzés. Wertheimer Dávid h.-sámsoni főbírd-áru kereskedő eljegyezte Wertheimer Mór bagosi gazdatiszt leányát, Wertheimer Mariskát.

(Folyt. köv.)

Az iparoskör tegnap választmányi ülést tartott, melyen S e r l y Ede egyet elnök indítványára Jókai Mór, 50 éves jubileuma alkalmából a kör tiszteletbeli tagjává választotta. Erről a koszorus költőt díszes emlékiratban fogja értesíteni, kérve, hogy tiszteletbeli taggá megválasztását fogadja el.

Gyilkosság. Mint szoboszlói levelézőnk táviratozza, Derecskei János ottani földmives nejeinek Bar b o c z Lidának, kivel külön élt - tegnapelőtti egy nála levő késsel lakása előtt levágta a fejét, úgy hogy az a törzstől teljesen elvált. E után magát felakasztotta s mire tettét észrevették szintén meghalt.

Fröbel kert. igazgatóságának tegnapi hírdetett gyűlése, a megjelent tagok kevés száma miatt elmaradt.

A lövésztársulat tegnapi gyűlést tárgyat a tisztujtások képeztek. A régi tisztviselők újra megválasztattak, különösbbeben titkárrá K. Tó t h Mihály rendőrfogalmazó s a választmányba négy új tag választottak be.

Műkedvelői előadás. Jun. 4-én, azaz vasárnap műkedvelői előadás tartatik a veszprémi tűzkárosultak javára az iparos ifjúság által a Margit-fürdő villanyvilágított dísztermében. Ez alkalommal elő adatik: Sziglieti Ede népsziműve a »Csikós« 3 szakaszban. A főbb szereplők lesznek: Karvasiné Kopper Janka k. a., Ormódi Asztolf, fia első férjétől: Veres László ur, Ormódi Bence unokabátyja; Boros Mihály ur. Kis Bálint parasztagazda; Szabó Bernát ur, Rózi leánya; Adamek Irma k. a., Márton csikós; Tóth Ferenz ur. András bojtárja; Horváth Gyula ur. A próbák már hetek óta folynak s valószínűleg meg fog felelni a u. é. közönség várakozásának.

A tavaszi mulatságok közeledével ajánljuk lapunk nyomdáját a majálisi meghívók, tánczrendek, szóval: a nyomdászati iparhoz tartozó nyomtatványok izlésteljes, hibátlan, gyors- és jutányos árszámítás mellett elkészítésére. Vidéki megrendelések Erdélyi István nyomdaművezető nevére kéretnek czimeztetni főtér, Csanak-Drágota-ház, a magy. kir. főpostai és távirahivatalal átellenben.

A debreczeni törvényszék ma délelőtt André Károly helybeli lakost vétkes bukás vétségért 100 forint pénzbírságra ítélte. Ugy a vádlott, mint kir ügyész felebbretek.

Helyreigazítás. Lapunk csütörtöki számában jelent meg az »Assicurazioni Generali« 1892. évi mérlege, melyet még a következő pár sorral kell pótolnunk: »Bővebb zárszámadási jelentések az alanti ügynökségnél kaphatók. Ugyanott mindenemű felvilágosítások készsége adatkak és tűz-, szállítási- és üvegbiztosításokat az Assicurazioni Generali, jégbiztosításokat a Magy. jég- és vízszonbiztosító részv. társaság és baleset elleni biztosításokat az Első osztr. ált. baleset elleni biztosítási-társulat részére a legszolidább feltételek és legolcsóbb díjak mellett eszközöltettek. A debreczeni főügynökség: a közgazdasági bank r. társ.»

Érdekes tárgyalása volt ma a kir. törvényszéknek, mely előre láthatólag, a hét végén ér véget. N a n a s s y Lajos ismert több rendbeli bünyigében kezdődött tárgyalás. Ma első sorban váltó család miatt áll a törvényszék előtt.

Új ispotályi tanító. A Tóth Lajos nyugdíjazásával megüresedett ispotályi tanító állásra enyhangalug Horkay Lajos árok-utcai tanító választatott meg.

Gallia Vilmos ur a »Newyork Germania« életbiztosító társaság igazgatója, Budapestről Debreczenbe érkezett, hogy a környéken több képviselőséget létesítsen.

József főherceg Debreczenben. Komor, borus időjárás mellett ült ünnepet tegnap Debreczen. A felohagított, díszbe öltözött város felett egész nap esett az eső, Hosszan tartó esőben várta a legmagyarabb város a legmagyarabb főherceget. Kedvezőtlen időben készült Debreczen József főherceg fogadtatására.

Daczára a kedvezőtlen időnek, este fél óra nagy néptömeg zarándokolt ki a vasuti pályához, mely 6 óra után zsufolásig megtelt néző közönséggel úgy a perronon, mint kívül, a pályához előtti térségen.

Kint voltak a főherceget fogadó küldöttek is. Ott láttuk a küldöttek élén gróf Degenfeld József főispánt, Reviczky tábornok, Simonffy Imre polgármester, kir. tanácsost. Ott voltak továbbá, Kiss Áron ev. ref. püspök és K. Tóth Kálmán ev. ref. lelkész, Dr. Wolaffka Nándor kath. püspök, Maternyi Lajos ág. ev. lelkész, Krausz Vilmos rabbi, Reismann Árn iz. hitközségi elnök, Sági Gyula üzletvezető, Igyártó Sándor törvényszéki elnök, Kósa Zsigmond kir. ügyész, Szunyogh Sándor pénzügyigazgató, Csath Zsigmond kir. posta és táviró főnök, Eötvös K. Lajos tanfelügyelő, Vecsey Imre, Körner Adolf tanácsnok, Király Gyula városi aljegyző, Domokos Kálmán gazd. tanintézeti igazgató, Fazekas Sándor realiskolai igazgató. Az ügyvéd kamarát Komlóssy Arthur helyettes elnök és Megyeri Pál titkár képviselte stb. A rendőrséget Beér Kálmán és Végh Gyula alkalmiányok képviselték.

A vonat berobogván a pályaudvarra 7 óra 9 perczkor, mikor megjelent a főherceg, ka-

tonás alakja a vonat hátulján levő szalon kocsi ajtajában, a jelenlevők hatalmas éljénzésbe törték ki.

A megérkezett vonatot szabolcai Sági Gyula fogadta, míg Révitzky tábornok elsőnek tisztelgett a főherceg előtt, jelentést téve a főhercegről, ki szívélyesen szorított vele kezét.

Ezt következőleg gróf Degenfeld főispán fogadta üdvözlő beszéddel a magas vendéget, üdvözlőlvén az egész város nevében. Szép beszédében egyszersmind fiát Agost főherceget is üdvözlőlvén közelebbi eljegyzése alkalmából. A főherceg úgy a maga, mint Agost főherceg nevében köszönetet mond a szívélyes fogadtatásért, jelzi azon óhaját, hogy a Hortobágyot is megakarla látogatni itt időzése alkalmával - választott azután a fia, Agost főherceg eljegyzési üdvözlőre - »legyenek meggyőződve - ugymond - hogy abból a házasságból épen oly igaz hazafiak származnak, mint én vagyok.« Zúgó eljénzés között végzé a főherceg beszédét a szünni nem akaró eljén között foglalta el helyét a város ötös fogatán, mely a »Bika« szállóba vitte, hol kíséretével együtt 8 szobás lakást foglalt el.

A főherceg kíséretében vannak: gróf Széchenyi udvarmester, huszár százados, Póky János altábornagy, kerületi parancsnok, Zoltán Elek tábornok, lovassági felügyelő, Hrancs Örtiszt, alsó mátyásfalvi Matyasowszky Mátyás százados,kamarás, Surányi Ferenz huszár ezredes Wojnovics Sándor tábornok, dandár parancsnok, Lein István ker. segéd tiszt, huszár százados.

Ma délelőtt József főherceg a honvéd gyalogság felett tartott szemlést a nyulási gyakorló téren. - A gyakorlatok 8 óratól 10 óraig tartottak s végeztetével a főherceg nagyon kitüntetőleg nyilatkozott a helybeli honvédség kiképzése felől.

A csapatok kiképzésével, megatartásával nagyon megvagyok elégedve, meglátszik, hogy sokat foglalkoztak s fáradoztak vele a tiszt urak» szót.

Délután a honvéd lovasság felett fog szintén szemlést tartani a nyulási barak előtt. - Ennek végeztetével valószínűleg megtekinti a laktanyákat, a kórházat, azután kimegy a nagyerdőre, utjában valószínűleg betérve az új kórházba i., melyet még nem látott.

Holnap hajnalban 6 órakor utazik ki a Hortobágyra. Ez utjában kísérni fogják gróf Degenfeld főispán, Simonffy Imre polgármester, Reviczky tábornok.

Irodalom és művészet.

A »Vasárnapi Ujság« május 28-iki száma 14 képpel, a követező tartalommal jelent meg: »A budai honvédszobor leleplezési ünnepélye.« (9 képpel: a leleplezési ünnepélyről négy kép: 1848-49-es honvédek a budai honvéd-szobor leleplezésénél: debreczeniek, budapestiek, győriek, szegediek és hajdunásiai stb. az 1848/49-es honvédek elvonulása a szobor előtt. (Jantíyk Mátyás rajza.) »Óda a honvéd-émlék leleplezésére.« Bartók Lajostól. »Pünkösöd délután.« Falusi kép. Szívós Bélától. »A minta ember.« Irta Gyarmathi Zsigané. - »Szinház: A lengyel zsidó.« - »Várkastély a Kárpátokban.« Regény. Verne Gyulától. (Képpel.) - »A magyar tanulók országos tornaversenye (Képekkel). Cserna Károlytól és Paur Géza pillanatnyi fényképe után.) - Schmerling Antal lovag. (Arczképpel.) - »A virágkorzóról.« (Képekkel.) - Irodalom és művészet; Közintézetek és egyletek; Mi újság; Sakjáték; Képtalány, stb. rendes rovatok.

Ellentétes kívánások. Lenn ütkek a kert végén, a tő mellett a gyepparalagon, körülöttök a fehér pelyhű virágokkal tömött barackfákat körül zsongták a méhek.

A leány úgy találta, hogy az a méla zsongás valami nagyon andalító s érezte, hogy a virág állattal telítet levegő elmámorosítja.

Magára huzta a jázmin bokor ágait, úgy hogy az egész kis lányból nem látszott ki más, mint göndör fürtű, fitos orru fejecskéje s apró, piczi lábai.

A mellette ülő férfi oda fordult hozzá s olyas félett mondott, hogy erezse el az ágakat, mert a jázmin virág szaga kiállhatatlan, émélygős, máskülömben pedig valami komoly dologról akar vele beszélni.

Az apró leány ajkain valami fájo vonás húzódtott végig, fájt kis szívének, hogy így ócsárolják kedvenc virágát, mikor pedig a jázmin nem kiállhatatlan sőt, kedves, tiszta, édes.

Csak bámult fűrkészőleg buzavirág szemével aki férfira, a komoly dologról akar beszélni vele, mikor neki úgy tetszett, hogy a rideg szó nincs összhangban a méhszongással s hogy komolyan beszélni, hidegen, köznyáisan nem is lehet édes kettesben, virág illat, enyhe fuvalom mellett.

A férfi lefricskázott kifogástalanul szabott kabátjának ujjáról egy kis katicza bogarat s álmos untató hangon kezdte előadni kívánásait, melyeknek teljesítését megköveteli a kis leánytól, a ki már jegyese s napok múlva neje lesz.

Mindenek előtt kérlek, hagyj fel gyermek abrándjaiddal, növekedbeli álmaiddal. - Neked fényes termekben kell ragyognod. Meg kell szoknod, hogy otthon érezd magad a si-

ma parketten, káprázatos csillárok között. - Mert ott büszke, nagyvilági hölgynek kell hogy ösmerjenek. Ott nem az égben jársz, hanem a földön, hol ne keress regényt, ne keress Maritt-féle regényhősököt.

En nekéd teljes szabadságot adok, de egyszersmint megkivánom a magamét is. Azt akarom, hogy bámuljanak, körülrajonganak, - Unalmas perczed mulatságok fogják elüzni, - bálók, szimbáz, löversenyek, a mulatságok minden neme.

A kis leány, az apró csöpség csak nézte merőn a beszélő férfit. Azután oda bámult a porondra, hol két kis katicza bogár kergetődzött egymással.

Azok úgy látszik nem akarják megérteni egymást s mégis futnak egymás után.

A férfi kis szünet után ujra kezdte: - Érted édes, én azt kivánom, hogy büszke légy, méltóságtelesen büszke. S most halljam a te kívánásodat nagy lépésünk előtt.

A leány úgy érezte, mintha szíve összeszorulna, elfogta a zokogás s oda borult szőke fejecskejével a férfi kebelére: - Én csak azt kívánom - zokogta, - hogy szeress, de nagyon, de igazán.

Főszerkesztő: Szinay Gyula. Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. (Szerkesztőség és kiadóhivatal főter 1828.) SZATYI.

Szives tudomásul! A lakás változtatások alkalmából ajánljuk nagy választéku raktárunkat: szőnyegekben, FUGGÖNYÖKBEK, BUTORSZOVETEKBEK, ágy-és asztalterítőkbek, melyeket jutányos, szabott áron árúsítunk el. Szabó Lajos Fiai (194.) DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

A telefon hálózatba való belépés megkönnyítése czéljából rövidebb időre is lehet előfizetni. A díjak legjobb szállítása is tervbe vétett s többen közösen egy állomásra is előfizethetnek. Bővebb felvilágosítás nyervehető a telefon vállalat központi irodájában Kossuth- (Czepléd) utcán 31. sz. (240.) 4-6.

KASZANYITZKY ENDRE előbb Kuhnika IstvánK. Debreczen, főpiacz 1900. Ajánlja a legnagyobb választékkal ujonnan berendezett üveg, porcellán, lámpa, berndorf alpacca, chinaezüst evőeszközök s KONYHAESZKÖZÖK NAGY RAKTÁRÁT. Üveg, ivó és liqueur készletek, porcellán, evő, kávé, fekete kávé, thea és mosdó-készletek, Brünner, Ditmár s hazai gyártmányu ASZTALI- és FÜGGÖLÁMPÁK nap, meteor és villámégőkörrel, gyári árák és pontos kiszolgálás mellett. Árjegyzékek ingyen és bérmetve. Vidéki megrendelések a legnagyobb figyelemmel teljesítettek. (7.)

## A tavaszi idényre

nagy választékban érkeztek raktárba:  
divatos

## NŐI-RUHASZÖVETEK,

fekete dívatalkelmék,

**SZINES SELYMEK,**  
zephirek, batiste,

**ATLASZ-SATIN**

**MOSÓ-VOILE-ok.**

gyermek felöltők, ruhácskák.

## Napernyők.

**BRASSOI POSZTOK,**  
melyeket igen olcsón árusítunk el.

## SZABÓ LAJOS FIAI

DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

Mintákat ingyen és bérmentve kívántra küldünk. 36.—?

(168.)

172.

## Az „István” gőzmalom társulat

**GYÁRTMÁNYAINAK**  
**ARJEGYZÉKE**

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s 1887. évi június 1-én életbe léptetett eladási, fizetési és szállítási módokat tartalmazó egyezmény szerinti.

### ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:	100 kiló
A Asztali dara nagyszemű	17.—
B Szinte » aroszemű	16.40
C Királyliszt	16.40
1. Lángliszt kivonat	15.60
2. Elsőrendű zsemlye liszt	14.60
3. Zsemlye liszt	14.—
4. Elsőrendű kenyér liszt	13.40
5. Közép kenyér liszt	13.—
6. Kenyér liszt	12.40
7. Barna kenyér liszt	10.80
8. Takarmány liszt	7.20
11. Finom korpa zsákkal	5.20
12. Durva korpa zsákkal	5.—
13. Csirke buza zsákkal	4.80
14. Csirke buza zsákkal	4.60
15. Csirke buza zsákkal	4.80

A zsákok sújtartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.

A B O—6 számgig 85 kilogramm.  
7. és 8. szám 70 »  
11. és 12. szám 50 »  
Debreczen, 1893. máj. 24. (1)

### Nyereménytulajdonosok

keresetnek:  
Gazdátlan

## 20 millió forint

hever eddig még fel nem vett sorsjegy 65- és melléknyereményekben. A Telegraph sorsolási lap szerkesztője vállalkozott arra, hogy az illető mit sem sejtő tényleges birtokosokat felkutassa és őket a nyeremény birtokosává tegye. A sorsjegybirtokosok kéretnek, hogy sorsjegyeik minőségét sorozatait és számaikat a Telegraph szerkesztőségével saját érdekében a levélileg közölni sziveskedjenek, hogy az illető nyereménytulajdonosokat így módon felkutatásuk. — Előfizetési ár a Telegraph című hatodik évfolyamban megjelenő hiteles sorsolási lapra

egész évre  
csak egy forint.

Előfizetőnek még egy egyszerű előnyt is nyújt, t. i. évenként

**20 drb**

## Jószív-sorsjegyet

sorsol ki előfizetői között,

mely sorsjegyek negyözevenként sorsoltatnak ki és 20 000, 30 000, 40 000 koronás nyereményekre játszanak és egy nyereményt okvetlenül kiosorolhatnak. Oly sorsjegybirtokosoktól, kik a lapra elő nem fizettek, 10 kr. válasz-bélyeg kérelmét. Június 1-ig előfizetők részvesznek már az 5 darab Jószív-sorsjegy kiosorolásában és szétosztásában. — A Telegraph sorsolási közlöny kiadó hivatala, Budapest, Váci-körút 43. (141.) a.

## Dr. GUTTMANN EDE

Med. universal.

Budapesti és Ischli fogorvos  
Debreczenben állandóan letelepedett.

Ajánlja magát a t. cz. közönségnek,

## száj- és fogbetegségek

gyógykezelésére,  
arany és másnemű tömetek  
és mindennemű

## M Ű F O G A K

készítésére. Operációk kívánatra narkozissal is eszközöltenek.

Lakik: Piacz-utca 1824. Szikszay-házban.

Rendel: 9-től 1-ig, 3-tól 5-ig.  
(68.) 16—?

## Pénz nélkül

fényes megélhetést biztosíthat magának mindenki!

A pezsgő-limonádé-bombonok Német- és Franciaországban már rég napisükséglettel képeznek, csak nálunk voltak eddig ismeretlenek, hátha feltét az egyik itt-ott kísérletet, ami azonban csak a pezsgőpor közönséges süritéséből áll, nem látszott különös haszna és abba is hagyott.

A pezsgő bombon jelentősége, mint általános szükségleti tárgy, olcsó, kényelmes, egészséges, szomjoltó és üdítő ital, óriási használata egyeseken jöltető főleg: gyárakban, műhelyekben, irodákban, iskolákban, intézetekben, gazdaságban, hórházakban, katonaságnak, tengerészeknek, kirándulóknak, hajókon családoknak stb. 5-féle tekintetből is és pedig 1. a szomjat jólösen oltja, 2. az egészségnek használ, 3. takarékosabb, 4. szeszes italok pótlója és 5. kereskedőknek jövedelmező keresetforrás. Pezsgő-limonádé-bombonok értékesítése a kereskedelemben. Hogy e bombonok kelendőségének nagy jövője van, azt bizonyítja Német- és Franciaországban való nagy fogyasztás, dacára annak, hogy ezen országokban ára legálább két akkora, mint amint árban adja a keleti csukorárk első gyára Prágában (Königliche Weinberge). — Egy darab bombon ugyanolyan tartalommal, mint a hogy itt készült, Németországban 10 fillér, míg itt csak 2 krajczár és kétszékűl, hogy úgy, mint külföldön nemcsak a felnőttek, de az iskolás gyermekek is megszokják a pezsgő-limonádé-bombonokat csakhamar és azokat mindinkább fogyasztani fogják. E bombonok kaszányakban, intézetekben, gyárakban, műhelyekben és kórházakban erős kelendőségnek fognak örvendeni, mert mindig rókton nyújtanak üdítő, friss és jóízű italt, melynek megszerzése más körülmények között nehézségekkel járna.

Mint új iparcikk a pezsgő bombonok a legérdemlik sátorok, pályaszakmák, építések, heves, mulatóhelyekre, népiünnepke, iskolák közönségekben könnyen lehet bevenni 2 krt egy pohár pezsgő limonádéért, aminek csak egy bombon kell, egy asztal, egy korsó, néhány pohár és egy üvegösszeveske a keverésre és kész a kis, de jó keresetforrás. Természetes, hogy jobban kiizelt magát és emeli az üzletet, ha a berendezésnél (szép, díszes plakátokat szállít maga a gyár) kis költséget nem kímélünk. Főleg népiünnepélyeknél lehet hasonló berendezésnél szép eredményt elérni.

A pezsgő-limonádé-bombonokat tehát nemcsak mint ilyeneket, de mint italt is több módon lehet értékesíteni, mert mindenütt akadnak vevők és a legkisebb szorgalom és igyekvés bőven fizet.

Ára: A pezsgő-limonádé-bombonok 5 darabonként 10 krajczár árba becsátva,

Aki 1 frtot küld be, mintaküldeményt kap bérmentve egész Ausztria-Magyarországban és Németországban bárholva.

Ismételadók 30% engedményben részesülnek.  
100 csomagnak egyszerre való megrendelésénél bérmentes küldés Ausztria-Magyarország vagy Németország bármely állomására. A pezsgő-limonádé-bombonokat gyártja és küldi, egyedül a: (242.) 2—10.

## FABRIK:

orientalischer Zuckerwaaren,

PRAG, Königl. Weinberge.

Egészen újonnan berendezve!

A leggazdagabb

## szénsavas vasas források!

(József- és Mihály-forrás.)

A női bántalmak, vérszegénység, sápkór, hólyaggyulladás és vesefővény, aranyeres bántalmak, gyomor- és bélhurut, idegbajok ellen kiváló orvosi tekintélyek által ajánlja.

Szénsavas vasas meleg-pezsgő-tükör-fürdők, egy kádba e czélra emelt új épületben, a legkényvesebben berendezve nők és férfiak számára. Láp-(mór)-fürdők. Calorisor-fürdők. Mindenféle kádfürdők. — Uszoda a természetes források fölött emelve, (17—18° C. fokra emelve). Kellemes éjjeli, jó, olcsó lakások. Kitiűnő kiszolgálás és jó étkezés. Naponta többször zene. Este villamos világítás a parkban.

Állandó fürdőorvos: SÁNTHA GYÖRGY.

A buziási József- és Mihály források

(247.) 5—6.

## Hirdetés.

A városi tanácsnak 2815/892. sz. a. hozott végzése alapján felhívom az alább megnevezett kaszálóbirtok-tulajdonos urakat, hogy kaszálójuk kiméréséhez a kitüntetett napon a helyszínén megjelenni sziveskedjenek.

Május 30-án az az kedden:

Szepesi Gusztáv l. 852. h. sz. a.  
Kozma István és András l. 539. h. sz. a.  
Erdei András l. 2611. h. sz. a.

Május hó 31-én az az szerdán:

Magyar Gábor örök. l. 55. h. sz. a.

Junius hó 2-án az az pénteken:

Bonyhai József l. 1663. h. sz. a.  
Kömösi Mihály l. 964. h. sz. a.  
Molnár Mihályné l. 2188. h. sz. a.

Junius hó 3-án az az szombaton:

Böszörményi Mihály l. 382. h. sz. a.  
Özv. Konecz Lajosné l. 319. h. sz. a.  
Nagy Sándor örök. l. 274. h. sz. a.  
Kovács Lajosné l. 299. h. sz. a.

Junius hó 5-én az az hétfőn:

Balogh István és neje l. 1435. h. sz. a.  
Özv. Tamás Istvánné l. 1932. h. sz. a.  
V. Szabó Miklós l. 1819. h. sz. a.

Junius hó 6-án az az kedden:

Kis Mihály és neje l. 1142. h. sz. a.  
G. Papp István l. 2513. h. sz. a.  
Jóna János l. 2595. h. sz. a.  
S. Papp István l. 475. h. sz. a.

Junius hó 7-én az az szerdán:

Vékony Sándor l. 3193. h. sz. a.  
Balogh István l. 3282. h. sz. a.  
Szóke János l. 1856. h. sz. a.

Junius hó 8-án az az csütörtökön:

Erdődi Dániel és neje l. 1961. h. sz. a.  
Keszei József l. 2272. h. sz. a.

Junius hó 9-én az az pénteken:

Böszörményi Róza örök.  
Özv. Végh Mihályné l. 1506. h. sz. a.  
Jambor Ferencz l. 1309. h. sz. a.

Junius hó 10-én az az szombaton:

B. Nagy János l. 2469. h. sz. a.

Török,

erdőmester.

(265.) 1—1.

## Közönség figyelmébe!

Van szerencsém a n. é. közönségnek, illetőleg háztulajdonosok, birtokosok és községeknek ezennel becses tudomására hozni, hogy több oldali felszólításnak engedve

Debreczenben 40 év óta fennálló rézműves műhelyemben

## jó ivóvízű kútfurrási vállalatot

rendeztem és nyitottam meg.

Főtörökvésem ezen új vállalatnál is lesz a n. é. közönség nagybecsű támogatását és bizalmát, melyet eddig irántam tanusított, továbbra is megtartani és kiérdemelni.

Felvállalom jutányos árban a fűrt kútak készítését, a megrendeléseket gyorsan teljesítem, kezeskedem egészséges jó ivóvízért, gondos és szakszerű kivitelért és csak is ez esetben követelem a kialakított árak kifizetését.

Mély tisztelettel

(218.) 3—?

Hénnel Sámuel.

Kádas-utca 1836. sz.

Fürdő-idény tartama május—szeptember.

## B U Z I Á S

gyógyfürdő  
május 21. nyílt meg,  
vasuti állomás LUGOS vagy TEMESVÁR.

Zónajegy Budapest—Orsova.

Magyar királyi államvasutak.

Minden vonathoz elegáns társaskocsik személyenként 1 frt, magánfogatok személyenként 1 frt 50 kr a fürdőigazgatóság által kirendelve.

vize nemcsak mint kitiűnő gyógyvíz ismeretes, de óriási szénsavtartalmánál fogva a legkellemből hűsítő italt is szolgál. — Mindennemű felvilágosítással, nemkülönben prospektusokkal szolgál a

FÜRDŐIGAZGATÓSÁG BUZIÁSON (Temes megye)

## Kölcsön

bármely törvényszerű értékpapírra,  
sorsjegyekre, vidéki vállalatok  
részvényeire is lehetőleg

## az árfolyam teljes értékéig

valamint arany- és ékszer-tárgyakra a legmagasabb összegig mérsékelt kamat és diszkrétó mellett.

A visszafizetés tetszés szerinti részletekben teljesíthető.

Krátky J.

report-üzleti irodája

Budapest: VII. Rottenbiller-utca 12.

Vidéki megbízásokra a pénz-posta fordultával küldetik.

(226.)

2—5.

## W. Smith



TYUKSZEMGYÜRÜ  
az órában.

3—24 óra alatt eltávolít minden tűkszemzet. Egy óra ára 60 kr. vidékre 80 kr. be-  
küldése mellett bérmentve küldetik Magyarországi főraktár: Budapest, Király-utca 12  
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszer-tára. Kapható Debreczenben: MIHALOVICS, TÓTH és MURAKÖZ  
nrak gyógyszer-tárában. 251. 3—12

Előfizetési árak  
helyben, vagy postán küldve  
Egész évre 10 frt  
Félévre 5 »  
Negyedévre 2 »  
Egy hóra 1 »  
Egyes szám 4 kr

A lap szellemi részét illető minden  
emlék a szerkesztőségbe (Fő-  
barterre) küldendő.

Előfizethető helyben  
Tölgydi K. Lajos könyvtárosnak  
és a kiadóhivatalban (Főter 18  
alatt).

## A függetlenség

Szinay Gyula  
selő, lapunk főszerkesztője  
ségi párt helyzetéről  
lentéseket teszi.

Hosszabb távol  
punk a függetlenség  
történetéről, az ügy  
felfújt pártválságról  
nyeket hozott, mikor  
ban nem érthetők.

A függetlenség  
veszedelmesnek tar  
közelebb történetek  
tán és kizáró  
motívumai van  
mintha a pártban  
be. Ez nem így van.

En, aki kötelező  
jelen voltam a kép  
azok zártával pár  
értekezletet is, ak  
den legkisebb rész  
cselekmények min  
közélebb a legnagyobb  
merem, aki szemé  
differenciát kiegészít  
folytat, ez iránt el  
den tölem telhetőt  
megnyugvással mo  
programját illető  
véleményeltérés  
mely pártszakadás.

Az igaz csupán  
vannak egyesek, na  
tan, akik nem az  
nem a párt s a r k  
vényeül lefele  
ugyvenezett vallás  
kérdésekben szava  
pontját nem fogná  
nek e tekintetben  
ha a Thaly Kálmán  
ponált, a párt által  
elfogadott intézv  
nak is a pártból.

## A „DEBRECZEN

DEBRECZEN

Debreczeni női  
Virít egy szél  
A legszebbik  
Leszakítottam  
Barna kis le  
Hő szive föl  
A mi másna  
Boldogság le

Debreczeni női  
De nagy esz  
Valamennyi  
Sárga lett m  
Arra sétált  
S mikor ajk  
Irigységtől  
A sok rózsa

Rózsaik, rózsa  
Egy a bajna  
Az az édes  
Késéretű élt  
En is fogya  
A hervadó  
Pédig de me  
Egyetleneg

## A K

Fényes auguszt  
ként hatól keresztül  
üvegekben, kísérteties  
zel eső tárgyat. Zöld  
szomorú rendben sor  
vosságos üvegek, de  
ruhás papír ballerina  
olyanformán emeli k